

## Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

### EL JUEGO DE LA IGLESIA

#### Confirma, mediante el concordato, su complicidad en los atropellos cometidos por Franco

A firma del Concordato que, según buen número de comentaristas, confirma las prerrogativas de la Iglesia en España, ha sido considerada como « la victoria franquista ». ¿Victoria de qué? La formalización de unas disposiciones anteriores que consagran la hegemonía eclesiástica, tiene menos de victoria que de especulación oportunista. Le interesa a Franco, como si fuera una novedad, destacar esta alianza. Pero no se sabía que el Vaticano, cómplice del alzamiento militar, ha sido siempre su asociado y protector. Para quien conoce el problema español no tienen valor alguno las apreciaciones superficiales que, en torno al Concordato, se han expresado en distintas tribunas extranjeras. La Iglesia hace su juego, y si ahora ha creído indicado concluir las negociaciones — es, sin duda, por haberle convenido. Y en qué puede consistir la conveniencia? En tomar la ventaja y ocupar mejores posiciones para impedir toda competencia política. Pensada ha sido la operación. Hasta aquí, por sí cambiaba el panorama internacional y Franco se veía obligado a ceder el poder, la Santa Sede quería simular cierto distanciamiento. Se daban largas al asunto de modo que adeptos suyos, pero opuestos — como los hay — a la dictadura de Franco, pudieran pretender que la jerarquía romana era inatacable en cuanto se refiere a la permanencia del régimen de opresión que, en España bendecían los obispos. Pero, corriendo el tiempo, a Franco se le ha presentado la ocasión de orillar el cerco diplomático y realizar tratados comerciales, con la promesa de acuerdos militares, como el que se negocia con Estados Unidos, que podrían consolidar, siquiera en apariencia, su sistema de gobierno. Y en estas condiciones, el Vaticano cree innecesario proceder a nuevos aplazamientos que, en fin de cuentas, habían de perjudicar a su protegido suponiendo cierta desconfianza en la solidez de la dictadura.

Toda la importancia del Concordato reside en la concesión de una garantía mutuamente deseada. La Iglesia, comprometida, empíase en hacer creer que Franco es un seguro timonel y lo manifiesta tan únicamente que — según las estipulaciones del Concordato — impone a sus oficiales la recitación en misa de una oración por el cristianísimo jefe del Estado. No es sorprendente, sino, al contrario, bien lógico que la jerarquía proceda así. Ella quiso que la manzanera de españoles se llamara « cruzada » y ella ha querido que la sangría se prolongase nada menos que diecisiete años. Sin embar-

### EL COMITÉ NACIONAL INFORMA SOBRE LAS RECIENTES DETENCIONES

#### Se lamenta, además de la pérdida de la imprenta, la incautación de la caja del Sindicato de Alimentación

#### Relación completa de los compañeros detenidos La empresa SUCECORAL, al dictado de la policía, ejerce represalias

EN un informe fechado el 13 de agosto, el Comité Nacional del Interior ha comunicado al Secretariado de la CNT de España en el exilio nuevos e interesantes datos sobre la represión últimamente desencadenada por la policía franquista contra los trabajadores libertarios y que, en definitiva, ha supuesto la privación de libertad para 22 hombres y la pérdida de la imprenta que en la clandestinidad editaba « Solidaridad Obrera ».

Este documento confirma, de acuerdo con las precisiones hechas por el Comité Regional de Cataluña, los nombres de los compañeros detenidos:

JUAN SERRA RUBIO, SATURNINO AZNARES GARDE, EDGARDO EMILIO RODRÍGUEZ, JOSE PEREZ ORTIZ, CARMEN CALDOMEGUE, ANTONIO ARPAL JARION, DIONISIO ROMERO, FERNANDO GALLEGO RODRÍGUEZ, JOSE HERBERA TOSAN, FRUCTUOSO GRIMALDO MORENO, LONGAS Y « MADRILES ».

Además señala haber sido arrestados y conducidos a la Cárcel Modelo de Barcelona, después de sufrir los interrogatorios consiguientes en la ya tristemente famosa Jefatura Superior de Policía, los compañeros que se citan:

EDUARDO MUÑOZ SANCHEZ, NAZARIO ARBOLES ROYO, ANDRES ARPAL PALLAS, MIGUEL MORENO PARDILLO, MATEO ANDREU CASELLAS, ANTONIO DIAZ CASANOVAS, RAJUNDO LAGUNAS SENA, JOSE HERRERO ANDREU, MANUEL GERMAN PERALTA Y VALERO GUILLEN ANDRES.

« Entre los compañeros nombrados — dice el informe del C.N. — hay tres de edad avanzada, viejos militantes condecorados: Andrés Arpal Pallas, de 64 años; Nazario Arboles Royo, de 60 años; Manuel Germán Peralta, de 56 años. » Y añade:

« Del compañero Longas — se trata de Jesús Longas Casanovas — se sabe que, estando en la 5a. Galería de la Cárcel Modelo, ha sufrido unos ataques de locura, no habiendo recobrado todavía la razón. A raíz del accidente fue trasladado a una celda sola (no en la enfermería, sino en la misma galería). En presencia de un funcionario de la cárcel, fue bárbaramente golpeado por un preso común llamado Catalá. Además, se le pusieron dos inyecciones de agujas y fue esposado durante las noches. A pesar de todo, no se le condujo a la enfermería. Su estado es tal que ni reconoce a su misma compañera. El trato que se le da en la cárcel es inhumano. » Lo mismo ocurre con el compañero de nombre con el que el otro compañero que ha enloquecido de que fue objeto en la Jefatura de Policía. Este, conocido por « Madriles », como os habíamos comunicado, se llama Francisco Hernández Díaz. »

De otra parte, escribe el C.N. del Interior que a José Herrero Mateo, la policía « le encontró en su casa una lista de cotizaciones y la cantidad de 19.500 pesetas, correspondientes a la caja del Sindicato de Alimentación y de la que se incautó. »

Esta suma, procedente de las cotizaciones de los compañeros, prueba que la organización, a pesar de las vicisitudes que le impone la vida clandestina, tiene una administración sana y no se nutre, cual pretendían los falangistas, de « robos o atracos ». Muy al contrario, los compañeros del Interior sostienen con sus propias economías — y no pueden ser muy abundantes dado el régimen de hambre que Franco les impone — las actividades orgánicas y la acción subversiva que cada día cobran mayor amplitud y preocupación por la cuenta que les tiene, a los jerarcas de la dictadura.

Para dar una idea de la preocupación que, efectivamente, se manifiesta en las esferas oficiales ante la presencia organizada de la Confederación, debe saberse que el Comité Nacional — después de manifestar que los detenidos en esta operación policial pertenecen a los sin-

dacatos del Transporte, Metalurgia y Alimentación — declara:

« La empresa SUCECORAL S.A. ha dirigido a todos los detenidos, a sus domicilios particulares, cartas en las que les comunican que HABIENDO AUSENTADO DESDE EL DIA TAL DEL TRABAJO, SI NO SE PRESENTAN A LA FABRICA A LAS 48 HORAS DE RECIBIDA ESA CARTA, SUS CONTRATOS DE TRABAJO QUEDAN SIN VALOR. En una palabra, que los pone a todos a la calle, cosa que muy rara vez se ha hecho con los obreros detenidos por cuestiones sociales. »

Esta empresa es la mencionada en el imprudente comunicado stalinista que la policía encontró con motivo de la operación de frontera que por rimos días pasados y que, al aludir a la distribución de impresos confederales, dentro de los talleres, moferos y el vandálico de la imprenta clandestina. El director de la Sucesoral S.A., pariente, por cierto, del actual jefe de la policía barcelonesa, ha querido destacarse en la persecución licenciendo a los obreros,

Al dar a conocer este informe, el Secretariado de la C.N.T. de España en el exilio, en nombre de todos los compañeros, ha hecho una oportuna declaración que expresa a los militantes del Interior, nuestra solidaridad en su lucha, confiando que por parte de todos se intensificará la de la más férrea represión. Y al mismo tiempo dirige una llamada a todas las organizaciones antifascistas, a los trabajadores de todos los países, a los hombres de conciencia liberal del mundo, sensibles a las injusticias, para que hagan sentir su protesta contra Franco y su régimen tiránico, vergüenza de la civilización.

### ¿Ingresa España en la comunidad de defensa europea?

El semanario « La Tribune des Nations » ha publicado la siguiente referencia: « Mr. Dunn, embajador de los Estados Unidos en Madrid, ha estudiado con los funcionarios del Departamento de Estado cuanto se refiere a las negociaciones hispano-norteamericanas con vistas a un acuerdo militar entre ambos países. El embajador ha transmitido una proposición del gobierno de Madrid en la que se preconiza la admisión de España en el seno del ejército de Europa, ya que Franco estima que con ello se mejoraría considerablemente la situación internacional de España. »

« Se asegura que Mr. Dunn, después de haber consultado a su gobierno, ha dado una aceptación de principio a la sugerencia española. No obstante parece ser que habría indicado que, dada la coyuntura actual — caracterizada por el hecho de que la ratificación del tratado tropieza con grandes dificultades —, impediría que la cuestión fuese planteada oficialmente. El gobierno de Washington prefiere esperar que el tratado entre en vigor; y antes de ello no temaría la iniciativa de invitar a España a ingresar en la C.E. de D. »

« En el transcurso de las conversaciones hispano-norteamericanas, Mr. Dunn y el general Kissner, jefe de la misión militar norteamericana en España, han recomendado al gobierno español que, sin más tardar, intensifique su colaboración con la República Federal Alemana, tanto en el sector político como en el militar. Los representantes norteamericanos han expuesto la opinión de que España y Alemania Occidental pueden aportar al dispositivo defensivo europeo una contribución muy preciosa gracias a su situación estratégica y a sus importantes recursos en hombres. »

Sin comentarios.

### BRILLANTE EXITO de la concentración juvenil en la Colonia de Aymare



Estas fotos dan una idea de la importancia que ha alcanzado la concentración internacional de jóvenes libertarios celebrada, bajo los auspicios de la F.I.J.L. en la colonia de Aymare.

NO son pocos los que, dando rienda suelta a su fantástica imaginación y haciendo gala de su amplitud de pensamiento, dedican cantos encendidos realizando lo imaginario. Por nuestra parte, no necesitaríamos forzar mucho el intelecto para dedicar esas mismas loas a lo que ha sido la Concentración Juvenil Libertaria de Aymare si tal fuera nuestro propósito: tal es la vitalidad real, la grandeza y la eficiencia educativa, propagandística y recreativa, que por cada uno de sus poros abiertos como ventanas al mar de ilimitado horizonte, desde el acto en su conjunto a través de cada una de las actividades en él realizadas, pero, afeitados a la inventada modestia, de la que no queremos separarnos mientras podamos, nos limitaremos, únicamente, a trazar el perfil de las imágenes con mayor fuerza e intensidad han quedado grabadas en nuestra retina.

Sin titubeos, puede afirmarse que la Concentración en sí, a pesar de los muchos contratiempos que hubo que vencer, ha resultado magnífica, y que es una actividad a proseguir y superar en años sucesivos. El hecho de hallarse congregados en un mismo lugar varios centenares de jóvenes de distintas nacionalidades, pudiendo enumerarse en este caso suecos, búlgaros, argentinos, franceses y españoles, ofrece sin lugar a dudas una posibilidad única para desarrollar toda una gama de actividades tendientes a despertar entre los mismos las más sanas y nobles inquietudes y por-

añadidura, la transformación de todas ellas en indeleble lazo fraternal, merced a los saludables resultados del trato directo, del mutuo conocimiento de los hombres.

En la generalidad de los casos, las diferencias interpretativas entre afines están en relación directa con las distancias de tiempo y espacio que les separan; y se diluye no se afirman.

(Pasa a la segunda página.)

### LA VIDA EN EL PARAISO FRANQUISTA

#### Unificación en perspectiva

« Pensáis los del Exilio, que en Zaragoza se vivía mal? ¿Que en su capital y en su provincia el trabajador se encuentra peor que nunca? ¿Creáis tal vez que los miserables jornaleros que se percaban, la carestía de la vida, y el precio escandalosamente abusivo de las viviendas, que la falta de libertad en que se desmenuellen las personas decentes — y el libre libertinaje en el que se regodean los hombres de la situación — creáis, repito, que algo de ello, o todo ello podría dar lugar a quejas de alguna alta personalidad más o menos representativa? »

### LA DOCTRINA SOCIOLOGICA CONSTRUCTIVA de KROPOTKIN

#### por Gastón LEVAL

SI se hubiese comprendido todo el valor del método kropotkiniano, si se hubiese aplicado este método — que ninguna diferencia esencialmente de los estudios científicos de Recidiv, para quien el hombre es inseparable de la tierra, para quien debía estudiarse los fenómenos terrestres para explicarse los fenómenos humanos, incluso el espíritu humano — el anarquismo se habría enriquecido de otras obras fundamentales, y de una interpretación libertaria de la historia y de la civilización que queda por elaborar, que Kropotkin ha iniciado, y que es indispensable continuar si queremos confiar racionalmente en la posibilidad de aplicación de nuestros conceptos sociales.

Pues, nunca lo repetiremos bastante, o estos son meras imaginaciones, o son posibilidades reales. Para creer fundadamente en tales posibilidades, es preciso la prueba experimental, lo que Kropotkin se esforzó por aportar en el conjunto de su obra.

### MAS DETENCIONES en el país vasco

SAN SEBASTIAN (OPE. — El joven donostiarra José Andonegui, el abogado Alberto Elósegui y la señorita Sinfio Lizarraga han ingresado en la cárcel bajo la acusación de haber intervenido en el asunto de la bandera vasca que hace más de dos meses estuvo ondeando durante varias horas en el monte Urgull sin que la policía se atreviera a retirarla por temor a unas bombas simuladas que con este objeto se habían colocado. Sinfio Lizarraga está acusada de haber confeccionado la bandera.

Asimismo, en la cárcel de Larrinaga (Bilbao), han ingresado Manuel Zárate y Luis Taramona, vecinos de Sodupe, acusados de haber organiza-

### Nuestra iniciativa pro-Prensa clandestina ha sido favorablemente acogida

#### Los donativos efectuados estos días suman 26.730 frs.

NUESTRA segunda iniciativa pro-Prensa clandestina ha tenido, como la primera, inmediata y amplísima repercusión. Apenas anunciada, buen número de lectores, compañeros y amigos, manifestaron su simpatía e hicieron llegar a la Administración del periódico el óbolo consiguiente. En estos días se han recogido, pues, 26.730 francos, suma que acredita la suscripción. Pero, más que la suma, lo que acredita la idea lan-

zada en estas columnas y nos permite confiar en su pronto éxito, es la correspondencia recibida. Refleja ésta un interés extraordinario, un deseo fervoroso de ayudar a los compañeros del Interior a defenderse de los zarzapos de la bestia y proporcionarles los medios necesarios para comprender la actividad propagandista.

La caída de la imprenta de « Solidaridad Obrera », había de provocar, en vez de desaliento, una

reacción firme, decidida, entre todos nuestros compañeros y amigos. Tenemos aquí la prueba. Y se puede afirmar — con el Comité Nacional de la CNT del Interior — que, a pesar de la adversidad sufrida, el vocero libertario clandestino volverá a salir a la palestra, más vigorosamente que nunca, para denunciar los atropellos sucesivos del régimen y alentar la protesta popular.

No ha de faltar en este caso la cooperación del destierro, pues asegurada ésta, al menos, por parte de nuestros lectores. La cifra de un millón de francos, fijada como meta, representa un esfuerzo fácilmente realizable en cuanto nuestra proposición sea divulgada y sostenida en cada localidad por los amigos más diligentes. Puestos a trabajar, colmaremos la obra — para sorpresa de quienes ingenuamente nos han creído vencidos y desalentados, por consiguiente, de la acción solidaria — en un plazo brevísimo. Y lo que hoy precisamente importa es ganar tiempo, aplicarse para reunir ese millón que debe constituir la réplica al asalto cobarde de la imprenta.

Nada hay más urgente. Por eso contamos que, en provincias, lo mismo que en París, nuestros lectores — todos a una — respondan al llamamiento pro-Prensa clandestina y envíen, por módica que fuere, su voluntaria aportación.

¡ Adelante, pues !

(Ved la lista de suscripción en 2a. página.)

### Jácara ícara

por ANGEL SAMBLANCAT

FLANGISTONES, franquistonos y otros odios, siguen jugando aún, en el Corral de la Pacheca de los « ambi-mundi », la burda farfalleo del anticomunismo; y se presentan todavía con cara de estuco, en las candelillas de su teter teatro encapuchado de maese Pedro, con el alfilerido distraído de apóstoles y mémo Spengler. No más que megarafar la tal por cual Doña, hace ese apostólo, verdaderamente supino en U del oriente, puede recusarse, es por de y de la civilización occidental, como Judas; quién no tiene por hipótesis caudal de la sangre y del de donde os viene, cristicocacoleón, ese amor fatal a los dineros? Una contumacia penable, se continúa enseñando en Universidades, fósiles como de Upsala y Bolonia, que se rige el Derecho romano, ni la paz de hierro del cual puede enredar nuestro torcaje que el que resplandeciente — el del Mem Kampf, respectivamente — puede ir. Pero, que no llantas de ese diámetro, es lo que no comprende ningún entendido, sobre el que no se abaten las mareas. Obsecemos, en Euboea, América, leyes asiáticas; adonostianos dioses; y pensamos que, como Meno, Kanada y Lao-Tseu, las religiones, incluso la del pardo, nos las ha escupido el de lejano o próximo; la de Moisés, la de Jesús o Chucho el Roto, el Zoroastro, la del inmortal « el gigante », la del Dalalaima, las del « el dragón » y el Chacal. Los misterios de Eleusis

(Pasa a la tercera página.)

PEQUEÑAS SEMBLANZAS
JUAN DE DIOS PEZA

CUPO a este poeta mejicano la triste suerte del prócer-poeta español, marqués de...
Juan de Dios Peza es el poeta de la plácidez, de las dulzuras del hogar...

Este propósito cabe señalar que Peza es uno de los poetas mejicanos más conocidos en Europa y América...
Juan de Dios Peza es el poeta de la plácidez, de las dulzuras del hogar...

Escribo ese cuarteto de memoria. Ruego me disculpen si incurró en alguna variación involuntaria.

La vida en el paraíso franquista
(Viene de la primera página.)
El del agro y el del taller...

Azadones disponibles
A su paso por Madrid, cierta personalidad extranjera ha dicho:
«Para cada brazo hay un azadón».

Aves de corral
El Departamento de Publicaciones del ministerio de la Agricultura ha lanzado a la circulación la obra «Enfermedades y parásitos de las gallinas»...

¡Alto el fuego!
Se trata de un libro que paga el contribuyente aunque no lo adquiere. Cuando escribo estas líneas hay buenas impresiones para la firma del armisticio en Corea...

Cajón de sastre
Se ha celebrado la junta general de la Refinería de Escorbeneros. He aquí un nombre bien hallado y digno de ser recordado...

Calló? — pregunta el padre con voz muy tenue.
Y la madre repuso:
— Si: para siempre!

EL CRISTO DE LA SANGRE
El Cristo de la sangre, en sangre ciego, frente al Zocodover abre los brazos; le dan, muestra en la Cruz, de latigazos y en la guerra civil, llena de horrores, vio al Juramento deshonrar la espada...

Información española

QUIEN COMPRA LIBROS EN ESPAÑA?

MADRID. — El Instituto Nacional de la Opinión Pública ha hecho una encuesta entre los libreros, de la que resulta que, según el 36 % de los consultados, los libros de menor precio...

SEGURO CARO E INSUFICIENTE

SAN SEBASTIAN (OPE). — A propósito de las cifras oficiales del Instituto Nacional de Previsión, la revista «Economía Vascongada» comenta:

Muy bien, hermosa labor que nunca ponderaremos bastante si no fuera tan cara y porque todavía es insuficiente. Al lado de estas cifras no figuran ni las que se recaudan ni las que se llevan recaudadas...

LOS CAVERNÍCOLAS DE MADRID

TRIESTE. — «Il Giornale di Trieste» publica un artículo sobre los cavernícolas de Madrid...

LA SENSIBILIDAD DE LOS SINDICATOS FRANQUISTAS

MADRID. — Una información oficial facilitada a los periodistas extranjeros por el ministerio de Asuntos Exteriores, dice lo siguiente: «La Delegación Nacional de Sindicatos está recibiendo miles de telegramas de toda España, firmados por obreros pertenecientes a esta organización...»

EL AUMENTO DE LA POBLACION DE ESPAÑA

MADRID. — Según el censo hecho el 31 de diciembre de 1952, la población de España se elevaba en dicha fecha a 29.775.059 habitantes, lo que supone un aumento de 225.000 en un año.

INDUSTRIA EN CRISIS

MADRID. — Se calcula en veinte millones de pesetas las pérdidas totales sufridas por las pequeñas fábricas de sulfato de amonio, muchas de las cuales tendrán que cerrarse, según informa «El Economista»...

SE PIERDEN 173 MILLONES DE METROS CUBICOS DE AGUA

MALAGA (OPE). — En tanto que esta capital y numerosas localidades de la provincia están dotadas insuficientemente de agua potable, los estudios llevados a cabo han permitido establecer que todos los años, por defecto de aprovechamientos, se pierden 173 millones de metros cúbicos de agua...

Noticario Sindical Internacional

- En California se han declarado en huelga 30.000 obreros de la industria conservera.
Nos escribe el secretario nacional de la USI (sección italiana de la AIT) confirmando la celebración de su congreso...

LIBROS

- El Sonido y la Furia (historia de una familia de esclavistas), William Faulkner... 400
Batalla en la montaña (drama campesino), Jean Giono... 760
Las Fuerzas morales, José Ingenieros... 340

Suscripción pro - Prensa clandestina

Table with columns for names and amounts. Includes 'Solidaridad Obrera' 100.000, 'Primera lista' with names like J. Alvarez, Julían Molinos, Ángel Molinos, etc.

LA JUVENTUD Y SUS ORIENTADORES

EN un artículo precedente hacíamos alusión a la táctica utilizada por los elementos clericales...

SE PIERDEN 173 MILLONES DE METROS CUBICOS DE AGUA

MADRID. — En tanto que esta capital y numerosas localidades de la provincia están dotadas insuficientemente de agua potable...

Noticario Sindical Internacional

- En California se han declarado en huelga 30.000 obreros de la industria conservera.
Nos escribe el secretario nacional de la USI (sección italiana de la AIT) confirmando la celebración de su congreso...

LIBROS

- El Sonido y la Furia (historia de una familia de esclavistas), William Faulkner... 400
Batalla en la montaña (drama campesino), Jean Giono... 760
Las Fuerzas morales, José Ingenieros... 340

Suscripción pro - Prensa clandestina

Table with columns for names and amounts. Includes 'Solidaridad Obrera' 100.000, 'Primera lista' with names like J. Alvarez, Julían Molinos, Ángel Molinos, etc.



LA JUVENTUD Y SUS ORIENTADORES

EN un artículo precedente hacíamos alusión a la táctica utilizada por los elementos clericales...

SE PIERDEN 173 MILLONES DE METROS CUBICOS DE AGUA

MADRID. — En tanto que esta capital y numerosas localidades de la provincia están dotadas insuficientemente de agua potable...

Noticario Sindical Internacional

- En California se han declarado en huelga 30.000 obreros de la industria conservera.
Nos escribe el secretario nacional de la USI (sección italiana de la AIT) confirmando la celebración de su congreso...

LIBROS

- El Sonido y la Furia (historia de una familia de esclavistas), William Faulkner... 400
Batalla en la montaña (drama campesino), Jean Giono... 760
Las Fuerzas morales, José Ingenieros... 340

Suscripción pro - Prensa clandestina

Table with columns for names and amounts. Includes 'Solidaridad Obrera' 100.000, 'Primera lista' with names like J. Alvarez, Julían Molinos, Ángel Molinos, etc.

El Bolefín interior de la F.I.L.

Se ha distribuido el tercer número del Bolefín editado por la comisión de la F.I.L. en el exilio, cuyo contenido es no menos interesante que el de los números anteriores...

El portavoz de las Juventudes libertarias uruguayas

Hemos recibido con sumo agrado el portavoz «Juventudes Libertarias» de Montevideo a través de cuyas páginas se advierte el entusiasmo de sus orientadores...



# Los libertarios con Cervantes

Los compañeros de Argel abrigan el propósito de colocar una nueva placa dedicada a Cervantes en la cueva de su nombre, según el cervantólogo M. Bernabeu me comunica. ¿Qué diré yo, sino que la grata e inesperada nueva me llena de gozo?

Ya era hora... El 18 de Noviembre de 1945 quedó plasmada tal vez la más feliz y práctica iniciativa del exilio, iniciativa que al Movimiento Libertario de Argel pertenece. La idea encontró el apoyo particular y oficial al momento.

Antes, los compañeros y las compañeras habíamos ido un domingo a dicho lugar para hacernos ver y oír de Cervantes, siendo así que Miguel de Cervantes Saavedra sólo ha muerto para sus enemigos y no para los que con amor infinito le amamos. Tras esto ocurrió el importante, el inolvidable acto de la colocación de la placa, modesta, sí, como todo lo nuestro, con flores alrededor, y la dedicatoria del Movimiento Libertario al Príncipe de los Ingenios, escrita con lágrimas que se hicieron palabras.

« El acto — escribía Pérez Burgos, entonces director de "Solidaridad Obrera" de Argel —, sencillo a la manera y al gusto de los libertarios, emocionó hondamente a la asistencia, entre la que destacaban muchos viejos residentes de la colonia española de Argel, representaciones antifascistas y la del Orfeón Español. M. Periller, Préfet des Departamentos, estuvo dignamente representado por M. Paris, agregado de su gabinete. Merece párrafo aparte la cariñosa colaboración prestada por la municipalidad de Argel, que cuidó de adecuar y hermosear como correspondía las dependencias de la Cueva de Cervantes, hasta no hace mucho tiempo casi en completo abandono. »

« El acto — escribía Pérez Burgos, y yo al saber que la placa había sido canalicamente robada. ¡Aun estoy maldiciendo a los ladrones! ¡Todavía no me he sacado la espina que se me clavó en el corazón! Como si supiera lo que iba a ocurrir, terminé con estas palabras mi discurso de entonces: « Cervantes tuvo muchos enemigos, y aun le quedan. »

« Los ladrones que robaron la placa por el solo hecho de ser obra de los anarquistas la dedicación de la misma, éstos! Principalmente los que ordenaron cometer la fechoría. Todos dirigimos la vista al mismo punto, y estoy en que ninguno nos equivocamos. ¿Qué hacer, no habiendo pruebas? »

A los ocho años de ocurrir esto, los compañeros de Argel idean reparar el daño volviendo a colocar una nueva placa dedicada a Miguel de Cervantes en la cueva donde él y otros compañeros de cautiverio estuvieron ocultos.

No es ocasión ésta de repetir cuanto escrito llevamos sobre el jardín cercado, a la vera de un hrenal, con los dos bustos del hidalgo don Miguel y la gran cantidad de lápidas que exornan el majano... ya que no las flores; lo importante, sobre desfacer el entuerto, es que el Movimiento recobre el tanto bien ganado en Noviembre del 45, dejando señal perpetua de su existencia.

Soy del parecer de que se reduzca a la familia libertaria la colocación de la segunda placa, y de que se haga en la mayor intimidad lo que se acuerde. Estimo que no debe recaudarse dinero « forastero » a fin de costear la placa y las flores que a Cervantes se le lleven por ser « peccata minuta » ambas cosas.

Desde ahora y desde "Soli" lo digo: me reservo el papel de mero espectador, el de simple concurrente, que es en justicia el que me corresponde.

Esta segunda vez — no lo echen en saco roto los compañeros — habrá que ir a la Cueva con una tonelada de cemento para adosar la placa a la pared y, colocada que sea, jurar sobre la misma que se defenderá contra los enemigos de Cervantes, empleando, si es menester, la bomba atómica.

Ruyal

# Aire de la Calle

## DOCUMENTO COLECTIVO

Se publicó, hace dos meses aproximadamente, una declaración colectiva de grupos emigrados con referencia al acuerdo americano-falangista. No la hemos comentado, aunque había lugar a hacerlo, por aquello de no enredar la madeja. Ni vamos a comentarla ahora, pese a no comprometer nada por haber corrido el agua bajo los puentes.

Vale más, por nuestra parte, dejar a los firmantes con la ilusión de que representan a toda la oposición antifranquista. Las ilusiones pueden acarrear desengaños, pero, mientras cosas llegan, entretienen y rodean la existencia de ruidosas esperanzas. Al fin y al cabo, eso queda.

## CAPITULO DE AUSENCIAS

En cambio, hay quien ha significado su queja, como el FOUM, al verse excluido de tan importante consulta. Y para hacerla más expresiva se ha citado también en su publicación, la ausencia de la CNT de España en el exilio. Pero, en honor a la verdad, debe saberse que el caso de ésta es completamente distinto, ya que si no ha suscrito el documento es por no haber juzgado conveniente hacerlo.

Vale decir, pues, con referencia a nuestra organización, que no ha habido omisión. Lo que hubo, claro está, fueron conveniencias de procedimiento que no podían, seriamente, admitirse.

Ni más ni menos.

## UNA ADHESION DE PESO

De otra parte, se ha creído igualmente disminuido el titulado Movimiento de Acción Socialista, integrado, como se sabe, por arrepentidos stalinistas que hoy sostienen la experiencia yugoeslava.

Este « Movimiento », descartado de la consulta, ha dirigido una carta a los firmantes del documento citado, en la cual, tras señalar su adhesión, se rebela contra el olvido presentándose como un sector.

Cuyo peso específico se hace sentir permanentemente, y cada día con más fuerza, tanto en el extranjero como en el interior de la península. Cosas verdades...

## BUENA PRESENTACION

Seguramente, los optimistas del MAS cotizan la adhesión asegurando que suman, a las fuerzas representadas por los firmantes iniciales de la declaración:

un sector importantísimo (a todas luces mayoritario, fundamentalmente por lo que se refiere al interior) del socialismo hispano y de la UGT, es decir, una parte muy considerable de la opinión obrera y antifascista que no puede estar representada por el PSOE y la UGT del exilio...

Las sorpresas no entran en programa.

## YA HACEN PAREJA

PARA dar cierto respaldo a sus aseveraciones, el MAS reivindica a la USE (Unión Socialista Española, o sea los negristas sin Negrin) y cuenta que, aun con características distintas, entre ambas organizaciones representan por sí mismas

la opinión y la orientación general, política y sindical, de grandes masas socialistas y ugetistas revolucionarias del interior del país (y no entramos a especular con la situación en el extranjero) masas que no se puede decir que tengan algo de común con los actuales dirigentes de la UGT y del PSOE en el exilio, los cuales deben haber perdido forzadamente — aunque digan lo contrario — toda esperanza de representar efectivamente, y mucho más de llegar a dirigir a esas masas...

Ahí, los optimistas aventuran demasiado.

## CONTRASTES

Y en fin, la carta del MAS alude a la proposición confederal de frente antifascista lanzada el año pasado — queriendo ver en ella un error por « rechazar de antemano la colaboración de determinadas fuerzas obreras y republicanas » — y vuelve a la carga contra el PSOE en el exilio advirtiendo un contraste entre su iniciativa de declaración colectiva y la negativa rotunda de esa misma Comisión Ejecutiva a cooperar en la iniciativa que tomó el 20 de diciembre el Secretariado Intercontinental de la CNT de España en el exilio.

El contraste se apunta también en la misma carta refiriéndose al reconocimiento por parte del PSOE de cierta disidencia, mientras rechaza a las organizaciones políticas socialistas que se han establecido, en el extranjero y en el interior como consecuencia inevitable de la lucha de tendencias en el campo marxista. Una vez cualquiera da en el clavo.

# SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI<sup>e</sup> REGION)

TELEFONOS: Redacción BOT. 22-02; Talleres PRO. 78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL: al trimestre 260 francos; al semestre 520 francos; al año 1040 francos

# CRONICA INTERNACIONAL

por FELIPE ALAIZ

## ARGENTINA POSTRADA

La afluencia de estimables amigos y compañeros argentinos y de otras Repúblicas americanas, llegados recientemente a París, nos da para ocasión de conversar con ellos en horas fraternales, que no excluyen el mate ni mucho menos, aunque sin azúcar, tal como lo prefería nuestro inolvidable Pacheco.

Obreros y estudiantes americanos, abiertos a las perspectivas del trabajo acostumbrados a todos los azares menos a los del negocio, portantes de tiendas campariñas y maletas sumarias, fáciles a la expansión, facilitan unas horas de simpatía usando esa templanza americana, tan en evidencia con el impaciente español. Sus informes entran un contraste con los nuestros

— Estos mismos días, con cierta saña resentida de dictador, sorprendido en otro escandaloso in fraganti como el del cuñado, repite Perón su triturante pregón justicialista.

— ¿Qué quiere?

— Simplemente, convertirse en idolo indiscutible.

— Lo que no lograron los mismos dioses.

— No ha tenido siquiera ocasión de probar que es un estratega. Su espada es virgen. La guerra que hace consiste en arremeter a mandoble batiendo contra el país. Dispone de la Argentina.

— ¿De toda?

— De la disponible, con sus rebaños y manadas, su Pampa, a la que petulantemente da el nombre, sus filas de sindicalistas amansados. La mayor preocupación de Perón es hoy por hoy el centralismo, la economía acumulada, dirigida, planificada, triturada, disuelta ahora en altivas quejas contra el imperialismo dolariano.

— Una manera de halagar a los rusos.

— Y de obtener, callando de pronto, como veremos, una ayuda que América no niega ni siquiera a los reyezuelos asiáticos.

— De todas maneras la concentración económica no es ninguna novedad.

— ¿Qué va? En la URSS, la impuso el socialismo nominal de allá. En Yugoslavia, aunque las leyes tengan léxico figurativo autonómico, y aunque el profesorado universitario de Belgrado, como vemos en tantas revistas oficiosas publicadas bajo el signo de Tito, se adelante a este disimulando la orientación congestiva de los decretos, existe una fuerte corriente arriba y no tan arriba en favor de la centralización dirigista, planificada a todo trance y para todos los trances. Perón vive en completo delirio congestivo y ni siquiera es hábil para disimularlo.

— Y a pesar de su americanismo...

— Excluye todo lo que en América puede hacerle sombra... A pesar de su achicado americanismo, alternativamente lorón y provocador, olvida que el crédito de América del Norte no es el dólar sino la autonomía de las Universidades cuando se emplea y la descongestión industrial.

No descongestión automática con máquinas repartidas por orden, sino por la mentalidad centrífuga que las movilizó y situó al crear innumerables centros de energía nueva. También por la evidente accesibilidad de materias vitales, facilidad de transporte y distribución propia, todo ello ganancia y mejorado por el trabajo, no por el capital, mientras los otros países de Occidente se obligan para complacer a la otra América, la oficial, la dorada, la tutora del pobre Atlántico, a gastar el 50 por 100 de sus recursos en derroche militar, quebranto imposible de remediar, mando interpuerto sin remedio posible y malaria universal.

— Mientras el pacto del Atlántico prohíbe (por su cláusula octava) el establecimiento de fuerzas armadas permanentes en todos los países... Lo que hace Perón es nacionalizar el descrédito. Otro contagio soviético... Porque las nacionalizaciones, muy en baja, demuestran que hace unos cuantos años, el mismo laborismo británico tenía puntos de contacto, probablemente por deslumbramiento, con el soviétismo, a pesar de andar con él en perpetua pelea. No hay apenas diferencia entre los planes laboristas de nacionalización de industrias (los primitivos) y la nacionalización industrial soviética.

— Con algunas diferencias.

— Dos. La primera es que la URSS acostumbra a calcular por anticipado el rendimiento fijo planificado de la mano de obra, exigiéndolo obligatoriamente al conjunto productor. Este, por sus capataces, lo exige con amenaza penal grave al operario. Pero el humor británico, sobre todo el de los mineros, no se deja manejar hasta tales extremos y se rie de Stajanov.

— Y la segunda diferencia?

— Estriba en que la nacionalización de la Banca, pongamos por caso, no sólo indemnizó a los dueños de acciones, sino que concedió, a cargo del Estado, un plus de indemnización. Por cada cien libras de capital en acciones, el capitalista recibía 200 más. El rentista cobraba antes de la nacionalización el 9 por 100 de cien libras, y después de

la nacionalización cobraba el 3 por 100 de 300 libras. Lo que hacía el Estado, providencia de los privilegiados, era engañar a los ingleses que no eran accionistas. Lo mismo da cobrar el 9 por 100 de un capital de 100 libras, que cobrar el 3 por 100 de un capital de 300 libras. Eso fue la nacionalización bancaria de Inglaterra. Y por el estilo las otras. Pero respecto a hacer de los trabajadores una subclase, bien se parece a la rusa.

— Siempre de retroceso en retroceso?

— Siempre... ¿Que fuera del armatoste gubernativo y fuera del complejo capitalista y militarista se ve en América del Norte que sus Universidades y focos de aprendizaje, por el hecho de ser autónomas aquellas y libres éstos, consiguen una juvenil capacidad que ganó en realidad la guerra a Hitler? Pues Perón, que vive fuera del mundo experto y real, centraliza las Universidades y el aprendizaje. Y como en la descentralización del poder está el eclipse del poder y el crédito de tantas y tantas actividades sociales que sólo se perfeccionan cuando se complementan, Perón va a contramano, atribuyendo a su patronato y a su benevolencia incluso la producción semitropical de Tucumán (no sus fiebres) y la variedad de cultivos intensivos de Rio Negro, la lluvia igual que el sol y la ciencia nueva de las aulas, que consiste ahora mismo, como primera molestia, en explicar el segundo plan quinquenal, el paraíso en discursos.

— El mismo léxico ruso...

— Perón es el criollo que alardea de americanismo y adopta procedimientos asiáticos; con todas sus pretensiones autárticas, se parte el pecho pidiendo socorro; cree encender una constelación de estrellas, las Repúblicas latinas desde el Norte del Brasil hasta Tierra del Fuego por conjuro de su voluntad; no comprende la sobriedad gaucha; está sin desahogar; caudillo y conductor, se dejó conducir hasta por Franco, que le debe un torbellino de millones; se ve desahogado y arrinconado, no por mucho tiempo, paralelamente a Franco, por la América del perpetuo socorro; abrazado por Ibáñez, el mojado del Pacífico; ponderado por el criollismo sin refinar y creyendo que el prototipo del hombre moderno es el ingeniero con mentalidad zoológica; es incapaz de atisbar, de comprender lo que podría representar el hombre nuevo de América como activista de un frente civilizado y congruente en contraste con la disgregación de los bloques triunfantes en la última guerra, bloques que se desmoronan a pesar de sus dólares y sus quinientos, como observa agudamente Walter Lippman; que se sienten corroidos por la Europa y su imposible escarmentado; su versátil iracundia maligna; su insensatez, tan falsa como su sensatez y su etiqueta; su afección y su América ociosa y trompetera a todo evento, un poco desorientada por el automatismo de las estadísticas, que si fueran efectivas y valdrían alternativamente a la desaparición y a la glorificación de América. La falsedad de las estadísticas les da vida y parece que da también vida a la América atropellada de Gallup. Por favor, amigos, en qué andan los proyectos de reunión de Grandes?

— Están en un laborioso, como siempre. Lios de Churchill que quiere ser tercero en discordia y no le dejan que le dejarían en tiempos de la reina Victoria.

— Ocurra lo que ocurra, jamás ningún súbdito soviético o no soviético sabrá nada de lo que tratan o tramaban los Grandes, ni ninguno de ellos lo que tramaban otros. Ahora mismo acaban de reunirse en Moscú el pleno del soviet llamado supremo. Nada se ha dicho de Beria respecto a su culpabilidad; nada se ha detallado para informar al pleno; sólo se ha dicho que el asunto Beria prueba nada menos que la fortaleza del régimen y que éste es archipotente; que el bienestar va a ser un hecho en la URSS; que tienen los rusos la bomba de hidrógeno en la imaginación y los congresistas el permiso de volver a sus lares sin saber nada de nada... Son como los « malditos » del Tenorio.

— En América se creen todas las macanas de la política europea, que no tiene sentido ni espaldar y es un reloj descompuesto?

— En exceso se creen. La vida italiana o la inglesa, podían seguirse en la gran prensa de Buenos Aires con más detalle que en Roma y en Londres. Hoy, Perón no deja que haya otra prensa que la suya, o la que sin ser suya habla como si fuera suya, o habla de la mar y sus arenas. Todos los partidos de oposición van transigiendo con el dictador y cayendo en su órbita... Sólo se advierte resistencia en los obreros evolucionados, en los estudiantes que pelean sucediéndose las promociiones hace veinte años por la autonomía y el adementamiento de la Universidad; y luego queda el gaucha, aquel gaucha amigo de Liber, con su eterno poncho y su inocencia eterna... Ya iremos viendo todo eso...

NO habrá libertad para los ciudadanos; no habrá orden en la sociedad ni unidad en los trabajadores, mientras que en nuestro catecismo político no figure la renuncia absoluta a la autocracia, armazón de todo tutelaje.

P. J. PROUDHON

## ANTOLOGIA

# LA MORAL

ES moral, puede decirse, todo lo que es fuente de solidaridad todo lo que obliga al hombre a contar con el prójimo a regular sus movimientos por otra cosa que las impulsiones de su egoísmo, y la moralidad es tanto más sólida cuanto más numerosos y más fuertes son esos lazos. Se ve cuán innecesario es definirla, como se ha hecho muchas veces, por la libertad; consiste más bien en un estado de dependencia. Lejos de servir para emancipar al individuo, para liberarle del medio que le rodea, tiene por función esencial, al contrario, hacerle parte integrante de un todo y, por consiguiente, arrebatarle algo de la libertad de sus movimientos. Se encuentran algunas veces, es cierto, almas que no carecen de nobleza y que, sin embargo, hallan intolerable la idea de esta dependencia. Pero es que no descubren las fuentes de donde fluye su propia moralidad, porque esas fuentes son muy profundas. La conciencia es un mal juez de lo que pasa en el fondo del ser, porque no penetra en él.

La sociedad no es, pues, como se ha creído frecuentemente, un acontecimiento extraño a la moral o que no tiene sobre ella sino repercusiones secundarias; es, al contrario, su condición indispensable. No es una simple yuxtaposición de individuos que aportan, entrando en ella, una moralidad intrínseca; antes bien el hombre no es un ser moral sino porque vive en sociedad, puesto que la moralidad consiste en ser solidario de un grupo y varía como esta solidaridad. Haced desaparecer toda vida social, y la vida moral desaparece al mismo tiempo, no teniendo ya objeto a que asirse. El estado de naturaleza de los filósofos del siglo XVIII, si no es inmoral, es al menos amoral; Rousseau mismo lo reconocía. Por otra parte, no volvemos en cuanto a eso a la fórmula que explica la moral en función del interés social. Sin duda, la sociedad no puede existir si sus partes no son solidarias; pero la solidaridad no es sino una de sus condiciones de existencia. Hay muchas otras que no son menos necesarias y que no son morales. Además, puede suceder que, en esa red de lazos que constituyen la moral, haya algunos que no sean útiles por sí mismos o que tengan una fuerza sin relación con su grado de utilidad. La idea de útil no entra, pues, como elemento esencial en nuestra definición.

Emile Durkheim

# Pinchazos

## CAMINO DE LA N.A.T.O.

No es fácil, cuando se quiere hacer alarde de austeridad, justificar el intrusismo y encarecer sus donaciones. Por eso, los pretendidos demócratas que hoy defienden la posición de Franco y recomiendan la realización de acuerdos comerciales, políticos o militares con el gobierno de Madrid, se ven obligados a usar toda suerte de sofismas y quedan siempre malparados.

Así ocurre, por ejemplo, con el presidente de la reaccionaria American Legion, partidario, no sólo del tratado Washington-Madrid, sino también del ingreso de España, en un plano de igualdad con las demás naciones del occidente europeo, en el seno de la N.A.T.O. Este tesis, ya manifestada durante su viaje a Europa, ha querido confirmarla en una conferencia de prensa que celebró en San Luis, pero, en conclusión hubo de emplear la siguiente engañifa:

No recomiendo que se sostenga el régimen político de España, sino que se utilice en la N.A.T.O. su fuerza militar, que es sólida.

Eso de la solidez es una ilusión que puede forjarse por su presencia fanfarrona dentro de España, pero, si hubiera de ponerse a prueba sería otro cantar.

CLIMA RELATIVO

De otro carácter, pero orientados en la misma dirección, son los artículos que en un periódico alsaciano viene publicando Jules-Albert Jaeger, un periodista complaciente, a quien el caudillo ha recibido y obsequiado más de una vez en el palacio de El Pardo.

Jaeger, como Creach otras veces, se interesa por las « buenas relaciones » hispano-francesas, y, en este sentido, especula con las ventajas que la desatención del problema podría proporcionar a otras naciones, especialmente a Alemania. Además, presentando a Franco como un amigo entrañable de Francia — y en los años de euforia hitleriana pensó aminorar, no sólo el Oranesado, sino también el Rosellón — hace el artículo diciendo:

Madrid, ciertamente, está dispuesto a establecer un acuerdo con París, mas a condición que el principio y la práctica de un respeto incondicional de la independencia española constituyan la base de todo nuevo clima de relaciones entre ambas naciones. No vemos, pues, en que nos perjudicaría esto.

Cuando se es ciego de conveniencia no se necesitan gafas.

ENCUENTRO OLVIDADO

El distinguido abogado de la amistad franquista descubre en el segundo de sus trabajos algunas condiciones que distinguen al perillito caudillo, a saber: Habla siempre de « sus amigos los

generales franceses », no sólo con calor, sino con pasión. No es dudosa, en este sentido, su sinceridad. En cada entrevista se hace el elogio del mariscal Pétain, a quien conoció hace largos años y que luego uno de los últimos gobiernos de la tercera República acreditó ante él, como embajador en Madrid, recontróndole por última vez, en plena guerra, en Montpellier, durante la ocupación alemana.

La recomendación, por cierto, es bien escogida.

MANIFESTACIONES PREFERIDAS

AS curiosa es la cita del vir-tuosismo caudillo que hace en Dernières Nouvelles el mismo J.-. Jaeger. Veamos:

El general Franco no se trasladó casi nunca a Madrid, y, a la inversa, de tantas personalidades oficiales, siete horror... de las manifestaciones inútiles.

De las inútiles, de acuerdo. Pero no de las que le prepara la brigadilla de « homenajes espontáneos » de la Dirección de Seguridad. En estos, al contrario, luce el caudillo su tipo, se pavonea y hace retratarse risueño, satisfecho del teatral homenaje que sus escribas celebran como expresión de las mejores simpatías del pueblo.

Sin embargo, el tinglado no es seguro y puede desplomarse, el día menos pensado, con todo el equipo.

LAS APARIENCIAS ENGANAN

COMPLETANDO el elogio del fulgor de nuestras destichas, J.-A. Jaeger cuenta que:

Muchas gentes se hacen de él (de Franco) una imagen que, en su disimulamiento, corresponde a la de un dictador y le ven luciendo un uniforme deslumbrador... No obstante, añade el informador provinciano: un uniforme del Estado español lleva un general de general, pero es un general sin galones ni estrellas; ni siquiera lleva la menor decoración.

En la intimidad, desde luego, no precisa exhibir entorchados, que, como las decoraciones, se reservan para las ceremonias vistosas. Y si el autor de esos trabajos hubiese ido a España a pulsar el ambiente, se formarse de la realidad social, se podría acudir al palacio de El Pardo como un agente de publicidad, se habría enterado de que el caudillo tan simplemente presentado es un sujeto hipocritón, presumido como un doncella, que incluso ha hecho acuar monedas con su oronda figura — por la gracia de Dios! — y, en fin, se le llama comúnmente Paco Medallas.

Le directeur-gérant: F. Gómez

Société Parisienne d'Impression 4, Rue Saunier — PARIS (IX<sup>e</sup>)